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Notă informativă
la proiectul legii pentru modificarea și completarea unor acte legislative
Prezentul proiect de lege este elaborat întru executarea articolului 85 al Legii finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181/2014,  și conţine, în fond, propuneri de modificare şi completare a unor acte legislative în vederea aducerii în concordanță cu prevederile legii sus-menționate.

Principalele amendamente propuse prin prezentul proiect de lege pot fi grupate în următoarele seturi de modificări:

1. Delimitarea competențelor și responsabilităților în procesul bugetar și accentuarea responsabilității conducătorului autorității/instituției bugetare pentru administrarea bugetului instituției și a patrimoniului public aflat în gestiune (în temeiul art.18 – 25 din Legea 181/2014)
În legislația existentă, în special  în legile speciale prin care sunt instituite anumite structuri administrative, se constată o abordare prea îngustă a atribuțiilor în domeniul finanțelor publice, fiind frecvent abordată doar responsabilitatea pentru elaborarea bugetului. Mai mult, în unele legi, se mai utilizează noțiuni și termeni, care de mult nu sunt aplicabile în legislația bugetară actuală (de ex. ordonator de credite, buget republican,  fonduri extrabugetare).  De aceea,  prin prezentul proiect de lege se propune unificarea și oferirea unei redacții comprehensive a responsabilității conducătorului autorităților publice, care cuprinde organizarea și implementarea sistemului de management financiar și control intern, precum și răspunderea pentru administrarea bugetului instituției și a patrimoniului aflat în gestiune. 
De asemenea, în temeiul art.26 din Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale, se propune completarea legilor speciale ce reglementează BASS și FAOAM cu prevederi care ar stipula clar că BASS/FAOAM sunt părți componente ale BPN, precum și necesitatea asigurării conformităţii cu principiile, regulile bugetar-fiscale şi procedurile generale stabilite de legea sus-menționată. 

2. Aducerea în concordanță cu noua terminologie și cu noile reguli de gestionare a veniturilor colectate de autoritățile/instituțiile bugetare, eliminarea tratării veniturilor colectate ca venituri proprii în afara bugetului (în temeiul art.7, 8, 42, 43 și 70 din Legea 181/2014)
Analizele în domeniul managementului cheltuielilor publice denotă, că practica actuală de gestionare a mijloacelor speciale (redenumite prin Legea 181/2014 - venituri colectate) are o serie de deficienţe cu impact negativ asupra bugetului, în special:

· afectează disciplina bugetară generală ca urmare a accesului la solduri şi a modificărilor haotice a bugetului pe parcursul anului;

· distorsionează procesul de planificare strategică şi creează un proces paralel de stabilire a priorităţilor de cheltuieli;

· atestă utilizarea ineficientă a resurselor bugetare prin atribuirea abuzivă a cheltuielilor pe componenta de bază cu acumularea concomitentă a mijloacelor speciale pe conturile instituţiilor;

· plasează instituţiile bugetare în condiţii inechitabile;

· încalcă principiul universalităţii bugetului ş.a.

Legea finanţelor publice şi responsabilităţii bugetar-fiscale nr.181/2014 şi noua metodologie bugetară stabilesc o nouă abordare a modului de gestionare a resurselor colectate de către autorităţile/instituţiile bugetare (mijloacele şi fondurile speciale). Esenţa modificărilor propuse constă în:

(i) eliminarea practicii veniturilor cu destinaţie, a relaţiilor între anumite resurse şi cheltuieli (art.8 și art.42 alin.(3)), 

(ii) unificarea bugetului autorităţilor/instituţiilor bugetare la cheltuieli şi repartizarea pe programe fără divizare pe componente (art.11 și art.43 alin.(3)); 
(iii) închiderea la finele anului bugetar a alocațiilor bugetare nevalorificate și a soldurilor de mijloace în conturi (art.70 alin.(2)).
Astfel, prin prezentul proiect de lege se efectuează o serie de ajustări de ordin redacțional, adică termenul de “mijloace speciale”  se substituie cu termenul de „venituri colectate”. În plus, foarte frecvent în legislație, mijloacele speciale se indică ca sursă de finanțare distinctă de bugetul de stat sau local, ceea ce vine în contradicție cu principiul unității bugetului (art.7), potrivit căruia toate resursele și cheltuielile autorităților/instituțiilor bugetare se reflectă și se efectuează exclusiv în/din bugetul de la care se finanțează.

În concluzie, veniturile colectate vor continua să fie încasate pe contul instituțiilor și vor putea fi utilizate, de rând cu resursele bugetare generale, pe măsura încasării acestora la finanțarea cheltuielilor aprobate în bugetele acestor instituții, fără a fi condiționate pentru anumite cheltuieli specifice.

3. Excluderea prevederilor privind stabilirea prin acte normative altele decît legea bugetară anuală a unor sume sau cote procentuale din buget sau din PIB pentru anumite domenii, sectoare sau programe (în temeiul art.17 alin.(3) din Legea 181/2014)
În conformitate cu art.17 alin.(3) din Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181 din 25.07.2014  „stabilirea prin alte acte normative decît legea bugetară anuală a unor sume sau cote procentuale din buget sau din produsul intern brut destinate anumitor domenii, sectoare sau programe, nu se admite”.  Practica de a stabili anumite cote procentuale din PIB sau din buget pentru anumite sectoare sau programe se consideră una defectuoasă, care afectează negativ procesul bugetar și, pe termen mediu și lung, poate conduce la subminarea sustenabilității bugetului public național. 

În condiţiile în care Guvernul are o agendă de priorităţi de politici bine definită este imperativă necesitatea unei flexibilităţi adecvate în procesul de alocare a cheltuielilor publice. De aceea, alocarea prestabilită a resurselor bugetare pentru anumite cheltuieli, reprezintă un impediment major pentru asigurarea implementării obiectivelor Guvernului.

În plus, rezervarea resurselor pentru anumite cheltuieli reduce eforturile autorităţilor de sporire a calităţii managementului, identificării acţiunilor de utilizare mai eficientă a resurselor publice, în cazurile în care analizele denotă existenţa unor asemenea rezerve.

Astfel, legea bugetară anuală reprezintă mediul unic în care se planifică şi repartizează resursele bugetare disponibile ale statului în strânsă corelare cu prioritățile politice ale Guvernului și ținând cont de performanța programelor de cheltuieli publice.
4. Totodată în temeiul Hotărîrii Parlamentului privind Raportul anual 2016 a Curții de Conturi asupra administrării și întrebuințării resurselor financiare publice și a patrimoniului public nr.234/2017 (art.3 liniuța doi), proiectul de lege include unele precizări la legile care reglementează activitatea autorităților publice independente finanțate de la bugetul de stat1. Aceasta se referă numai la stabilirea regulilor unice în domeniul aprobării bugetelor autorităților bugetare independente. Conform propunerilor, bugetele, însoţite de avizul Guvernului, vor fi prezentate Parlamentului spre examinare de către autoritățile independente, iar Parlamentul va trimite Guvernului bugetele aprobate pentru includerea în proiectul legii bugetului de stat pentru anul bugetar următor. În cazul dat, independența financiară și operațională va fi asigurată.
Proiectul de lege conține și propuneri în scopul aducerii în concordanță cu prevederile altor legi.
Proiectul de lege respectiv nu necesită efectuarea expertizei compatibilităţii cu legislaţia comunitară, deoarece nu are ca scop direct armonizarea cadrului normativ naţional la cel comunitar.
De asemenea, proiectul în cauză nu implică costuri suplimentare pentru implementare.

Proiectul de lege a fost consultat cu părțile interesate în modul stabilit. 
Materiale aferente proiectului de lege sînt plasate pe pagina web a Ministerului Finanțelor în rubrica » Transparența decizională » Procesul decizional.

Secretar de Stat                                                   Tatiana IVANICICHINA
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