NOTĂ DE ÎNTEMEIERE
la proiectul de Ordin privind modificarea și completarea Ordinului  ministrului finanţelor nr. 58 din 28 aprilie 2015

Proiectul de ordin privind modificarea și completarea Ordinului  ministrului finanţelor nr. 58 din 28 aprilie 2015 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2015, nr. 105-109 art. 694), prin care este aprobată Declarația privind suma accizelor calculate la stocul de mărfuri supuse accizelor, atribuite la poziţiile tarifare, menţionate la articolul 1251 din Codul fiscal, este elaborat în scopul executării prevederilor articolului  1231 și articolului 1251 alin.(4) din Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997, în redacția Legii nr.288 din 15 decembrie 2017 pentru modificarea și completarea unor acte legislative (Monitorul Oficial, 2017, nr.464-470, art.6387-6393).


Astfel, în legătură cu modificarea denumirii mărfurilor accizate, conform pozițiilor tarifare stabilite în anexa nr.1 la titlul IV din Codul fiscal, a survenit necesitatea aducerii în concordanță a textului din anexa nr.2 „Instrucțiune cu privire la modul de completare a formularului Declaraţiei TBDSA15 privind suma accizelor calculate la stocul de mărfuri supuse accizelor, atribuite la poziţiile tarifare, menţionate la articolul 1251 din Codul fiscal”, cu denumirile utilizate în anexa nr.1 la titlul IV din Codul fiscal.


De asemenea, conform prevederilor art.1231 alin.(1) din Codul fiscal, în redacția Legii nr. 288 din 15 decembrie 2017, țigaretele cu filtru şi fără filtru (poziţia tarifară 240220) fabricate în Republica Moldova şi cele importate fac obiectul unei accize ad valorem calculate la preţul maxim de vînzare cu amănuntul, precum şi al unei accize calculate pe unitatea de produs.

Totodată, luînd în considerație că pentru stocurile de țigarete fără filtru importate pînă la 1 ianuarie 2018, care urmează a fi impozitate cu accize la diferenţa de cote dintre cota modificată şi cota anterioară modificării, nu au fost declarate prețuri maxime de vînzare cu amănuntul,  potrivit  art. XXXIV alin.(4) din Legea menționată, la efectuarea inventarierii stocului ţigaretelor fără filtru, conform art.1251 din Codul fiscal, importate pînă la 1 ianuarie 2018, la stocul de țigarete stabilit în urma inventarierii, subiecţii impunerii vor aplica cota ad valorem la preţul minim de vînzare cu amănuntul stabilit la data importului acestor ţigarete.
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