Notă informativă
la proiectul ”Indicaţiilor metodice privind contabilitatea în cabinetele individuale ale medicilor de familie”

Necesitatea elaborării proiectului Indicaţiilor metodice privind contabilitatea în cabinetele individuale ale medicilor de familie este generată de prevederile art. 5 alin. (6) al  Legii contabilității și raportării financiare nr.287/2017.
Principalele prevederi ale Indicaţiilor metodice privind contabilitatea în cabinetele individuale ale medicilor de familie sînt stabilirea regulilor de ţinere a contabilităţii de către medicii de familie care exercită profesiunea independent în una din formele de organizare a activității profesionale prevăzute la art.365 al Legii nr.411/1995. 
Indicaţiile metodice se extind asupra medicilor de familie care exercită profesiunea independentă - persoanelor fizice care desfăşoară activitate profesională în domeniul sănătății și aplică metoda de casă. 
Prezentele indicaţii metodice nu se aplică de către persoanele fizice/juridice care ţin contabilitatea în partidă dublă, în baza contabilităţii de angajamente conform standardelor de contabilitate, inclusiv centrele medicilor de familie.
Proiectul Indicațiilor metodice cuprinde prevederi referitor la regulile de ținere a contabilității, documentarea operațiunilor economice, contabilitatea veniturilor și cheltuielilor, contabilitatea proprietății pentru care se calculează amortizarea, contabilitatea stocurilor, contabilitatea numerarului, inventarierea patrimoniului și componența rapoartelor persoanei fizice.
[bookmark: _GoBack]De asemenea proiectul Indicațiilor metodice conține exemple practice de contabilizare a operațiunilor economice specifice domeniului sănătății.
Implementarea prezentului proiect nu va necesita cheltuieli financiare de la bugetul de stat.
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