Notă de întemeiere
la proiectul Ordinului Ministerului Finanțelor cu privire la la modificarea
 Anexei nr.2 la Ordinul Ministerului Finanțelor nr.154 din 12 septembrie 2018.
Proiectul Ordinului cu privire la completarea Ordinului Ministerului Finanțelor nr.154 din 12 septembrie 2018 este elaborat având drept scop de a aduce o claritate la declararea obligațiilor aferente impozitului pe venit, a contribuțiilor de asigurări sociale și a primelor de asigurare obligatorie de asistență medicală în situațiile în care administratorul entității (fiind și unicul fondator), precum și întreprinzătorul individual, care nu sunt stabiliți în calitate de angajați efectuează  transport rutier de persoane în regim de taxi.

Actualmente, potrivit legislației în vigoare, angajatorii din domeniul transportului rutier de persoane în regim de taxi care plătesc angajatului conducător auto ce efectuează transport rutier de persoane în regim de taxi salariu (inclusiv primele şi facilitățile acordate) în mărime de pînă la 10 000 lei sînt obligați să calculeze şi să achite pentru fiecare angajat lunar, pînă la data de 25 a lunii premergătoare celei de gestiune, impozitul pe venit, contribuții de asigurări sociale și prime de asigurări obligatorii de asistență medicală.

Totodată, în cadrul controalelor operative efectuate de colaboratorii Serviciului Fiscal de Stat privind plenitudinea declarării angajaților conducători auto ce efectuează transport rutier de persoane în regim de taxi în darea de seamă (Forma TAXI18) sunt stabilite cazuri în care administratorul entității (fiind și unicul fondator), precum și întreprinzătorul individual, care nu sunt stabiliți în calitate de angajați efectuează  transport rutier de persoane în regim de taxi. E de menționat că persoanele menționate au obligația de a se asigura, de sine stătător, la sistemul public de asigurări sociale și asigurări obligatorii de asistență medicală plătind contribuția socială și prima de asigurare medicală stabilită în suma fixă, fără a se declara prin darea de seamă menționată.

Astfel, în vederea oferirii posibilității angajatorilor nominalizați de a declara în darea  de seamă (Forma TAXI18) a conducătorilor entității care efectuează transport rutier de persoane în regim de taxi, precum și de a exclude neclaritățile care apar în cadrul controlului operativ efectuat de către Serviciul Fiscal de Stat se prpune promovarea completărilor propuse în Instrucțiunea privind modul de completare a dării de seamă (Forma TAXI18). 
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