ЕЖЕГОДНЫЕ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СТАНДАРТОВ МСФО, ПЕРИОД 2015-2017 ГГ.

Ежегодные усовершенствования Международных стандартов финансовой отчетности, 
период 2015–2017 гг.
Поправки к 
МСФО (IFRS) 3 «Объединения бизнесов»
	Пункты 42A и 64O добавлены.


Дополнительное руководство по применению метода приобретения к конкретным типам объединения бизнесов
Объединение бизнесов, осуществляемое поэтапно

... 
42A
Если сторона соглашения о совместном предпринимательстве (как этот термин определен в МСФО (IFRS) 11 «Совместное предпринимательство») получает контроль над бизнесом, который является совместной операцией (как этот термин определен в МСФО (IFRS) 11), и при этом имела права на активы и несла ответственность по обязательствам, связанным с данной совместной операцией, непосредственно до даты приобретения, то данная сделка является объединением бизнесов, осуществляемым поэтапно. Следовательно, приобретатель должен применять требования в отношении объединения бизнесов, осуществляемого поэтапно, включая переоценку ранее имевшихся долей участия в совместных операциях способом, описанным в пункте 42. При этом приобретатель должен переоценивать ранее имевшиеся доли участия в совместных операциях целиком.
Дата вступления в силу и переходные положения
Дата вступления в силу

... 
64O
Документом «Ежегодные усовершенствования Международных стандартов финансовой отчетности, период 2015–2017 гг.», выпущенным в декабре 2017 года, добавлен пункт 42А. Организация должна применять указанные поправки в отношении объединения бизнесов, для которого дата приобретения совпадает или наступает после начала первого годового отчетного периода, начинающегося 1 января 2019 года или после этой даты. Допускается досрочное применение. Если организация применит данные поправки в отношении более раннего периода, она должна раскрыть этот факт.

Поправки к 
МСФО (IFRS) 11 «Совместное предпринимательство»
	Пункт B33CA и пункт C1AB добавлены.


Учет приобретений долей участия в совместных операциях

... 
B33CA
Сторона, которая является участником совместных операций, но не имеет совместного контроля, может получить совместный контроль над совместными операциями, деятельность в рамках которых составляет бизнес, как этот термин определен в МСФО (IFRS) 3. В таких случаях ранее имевшиеся доли участия в данной совместной операции не переоцениваются.

... 
Дата вступления в силу

... 
C1AB
Документом «Ежегодные усовершенствования Международных стандартов финансовой отчетности, период 2015–2017 гг.», выпущенным в декабре 2017 года, добавлен пункт B33CA. Организация должна применять указанные поправки в отношении сделок, в рамках которых она получает совместный контроль и дата которых совпадает или наступает после начала первого годового отчетного периода, начинающегося 1 января 2019 года или после этой даты. Допускается досрочное применение. Если организация применит данные поправки в отношении более раннего периода, она должна раскрыть этот факт.
Поправки к
МСФО (IAS) 12 «Налоги на прибыль»
	Пункты 57A и 98I добавлены, внесены поправки в заголовок примера после пункта 52B, пункт 52B удален. Новый текст подчеркнут, удаленный текст зачеркнут.


Оценка

... 
52B
[Удален] При наличии обстоятельств, описанных в пункте 52A, налоговые последствия в отношении дивидендов признаются в момент признания обязательства по выплате дивидендов. Налоговые последствия в отношении дивидендов в большей степени связаны с прошлыми операциями или событиями, нежели с распределениями между собственниками. Следовательно, налоговые последствия в отношении дивидендов признаются в составе прибыли или убытка за период согласно требованиям пункта 58, за исключением той их части, которая возникает в связи с обстоятельствами, описанными в пунктах 58(a) и (b).
	Пример, иллюстрирующий пункты 52A и 52B57A

	... 



... 
Признание текущего и отложенного налога

... 
57A
Организация должна признавать налоговые последствия в отношении дивидендов, как этот термин определен в МСФО (IFRS) 9, в момент признания обязательства по выплате дивидендов. Налоговые последствия в отношении дивидендов в большей степени связаны с прошлыми операциями или событиями, которые генерировали распределяемую прибыль, чем с распределениями между собственниками. Следовательно, организация должна признавать налоговые последствия в отношении дивидендов в составе прибыли или убытка, прочего совокупного дохода или собственного капитала в зависимости от того, где организация первоначально признала такие прошлые операции или события.
Дата вступления в силу

... 
98I
Документом «Ежегодные усовершенствования Международных стандартов финансовой отчетности, период 2015–2017 гг.», выпущенным в декабре 2017 года, добавлен пункт 57А и удален пункт 52B. Организация должна применять данные поправки в отношении годовых отчетных периодов, начинающихся 1 января 2019 года или после этой даты. Допускается досрочное применение. Если организация применит данные поправки в отношении более раннего периода, она должна раскрыть этот факт. При первом применении настоящих поправок организация должна применять их к налоговым последствиям в отношении дивидендов, признанных на дату начала самого раннего сравнительного периода или после этой даты.

Поправки к 
МСФО (IAS) 23 «Затраты по заимствованиям»
	В пункт 14 внесены изменения, пункты 28A и 29D добавлены. Удаленный текст зачеркнут, новый текст подчеркнут.


Признание

... 
Затраты по заимствованиям, разрешенные для капитализации

... 
14
В той степени, в которой организация заимствует средства на общие цели и использует их для получения квалифицируемого актива, организация должна определить сумму затрат по заимствованиям, разрешенную для капитализации, путем умножения ставки капитализации на сумму затрат на данный актив. Ставка капитализации определяется как средневзвешенное значение затрат по заимствованиям применительно ко всем займам организации, остающимся непогашенными в течение периода., за исключением займов,. Однако организация должна исключить из данного расчета сумму затрат по заимствованиям применительно к займам, полученныхм специально для приобретения квалифицируемого актива, до завершения практически всех работ, необходимых для подготовки этого актива к использованию по назначению или продаже. Сумма затрат по заимствованиям, которую организация капитализирует в течение периода, не должна превышать сумму затрат по заимствованиям, понесенных в течение этого периода.

... 
Переходные положения

... 
28A
Документом «Ежегодные усовершенствования Международных стандартов финансовой отчетности, период 2015–2017 гг.», выпущенным в декабре 2017 года, внесены изменения в пункт 14. Организация должна применять указанные поправки в отношении затрат по заимствованиям, понесенных на дату начала годового отчетного периода, в котором организация впервые применяет поправки, или после этой даты.
Дата вступления в силу

... 
29D
Документом «Ежегодные усовершенствования Международных стандартов финансовой отчетности, период 2015–2017 гг.», выпущенным в декабре 2017 года, внесены изменения в пункт 14 и добавлен пункт 28А. Организация должна применять указанные поправки в отношении годовых отчетных периодов, начинающихся 1 января 2019 года или после этой даты. Допускается досрочное применение. Если организация применит данные поправки в отношении более раннего периода, она должна раскрыть этот факт.
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