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Nota informativă
la proiectul de hotărîre a Guvernului
cu privire la aprobarea Planului de acţiuni aferent  
executării art.46 alin.(8) din Legea nr.234 din 3 octombrie 2016 cu privire la 
Depozitarul central unic al valorilor mobiliare 

	Prezentul  proiect este elaborat în scopul realizării prevederilor Legii nr. 234 din 3 octombrie 2016 cu privire la Depozitarul central unic al valorilor mobiliare, care stabilește Comisia Națională a Pieței Financiare responsabilă de aprobare și desfășurare a procedurii de verificare a registrelor deținătorilor de valori mobiliare sub aspectul contrapunerii datelor deținute de custozi și emitenții de valori mobiliare, inclusiv și prin desfășurarea unei campanii de informare publică în scopul confirmării integrității și legalității înregistrarilor din registrele societăților de registru (art. 46).
	În scopul delimitării clare a responsabilităților în cadrul procedurii respective între actorii stabiliți de lege, precum și identificării implicațiilor financiare a statului în acest proces, este necesară aprobarea de către Guvern a unui plan de acțiuni aferent realizării prevederilor art. 46 (8) din legea menționată.
	Art. 46, alin. (8) prevede că cheltuielile aferente organizării și desfășurării campaniei de informare publică vor fi finanțate din bugetul de stat și din alte surse, astfel proiectul de hotărîre stabilește sarcini pentru Ministerul Finanțelor și Comisia Națională a Pieței Financiare privind realizarea acestei prevederi.  
	Ministerul Finanțelor va transfera Comisiei Naționale a Pieței Financiare mijloacele aferente contribuției bugetului de stat la acest proces. Se preconizează ca transferul să constituie 4,0 mil. lei, sumă maximală estimată ca fiind necesară pentru realizarea procesului de informare publică, urmînd a fi parțial rambursată în bugetul de stat în funcție de cheltuielile executate de facto pentru realizarea campaniei de informare publică. 
	Comisia Națională a Pieței Financiare, de comun cu emitenții de valori mobiliare, vor identifica resurse pentru  realizarea activităților din domeniul propriu de responsabilitate, fiind în drept să utilizeze temporar alocațiile din bugetul de stat pentru inițierea procedurilor preconizate.
	Implicațiile financiare ale bugetului de stat la realizarea proiectului respectiv se estimează la etapa inițială în limita a 4 mil. lei, incluse în acest scop în Legea bugetului de stat pe anul 2017. 
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